

नागपूर मेट्रो रेल्वे प्रकल्पांतर्गत  
(१) ऑटोमोटीव्ह चौक ते मिहान व  
(२) प्रजापतीनगर ते लोकमान्यनगर  
या उन्नत मेट्रो मार्ग प्रकल्पास  
मान्यता देण्याबाबत.

## महाराष्ट्र शासन

### नगर विकास विभाग

शासन निर्णय क्रमांक : नासुप्र-३३१३/प्र.क्र.४१/नवि-७,

मंत्रालय, मुंबई ४०० ०३२.

दिनांक : ३० जानेवारी, २०१४.

संदर्भ : शासन निर्णय क्रमांक : एनआयटी-२२११/प्र.क्र.६४/नवि-७,

मंत्रालय, मुंबई ४०० ०३२, दिनांक २९ नोव्हेंबर, २०१२.

#### प्रस्तावना :

नागपूर महानगर प्रदेशातील वाढती लोकसंख्या आणि वाहनांची संख्या या अनुषंगाने निर्माण झालेली वाहतूक समस्या लक्षात घेता, सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्था सक्षम करणे गरजेचे झालेले आहे. नागपूर महानगर शहरातील वाहतूक समस्या निराकरणासाठी करावयाच्या विविध उपाययोजनांपैकी मेट्रो प्रकल्प राबविण्याकरिता नागपूर सुधार प्रन्यासने दिल्ली मेट्रो रेल्वे कॉर्पोरेशनची नेमणूक करून त्यांच्याकडून सविस्तर प्रकल्प अहवाल अपेक्षिलेला होता.

दिल्ली मेट्रो रेल्वे कॉर्पोरेशन (डी.एम.आर.सी.) यांनी नागपूर मेट्रो रेल्वे प्रकल्पाकरीता तयार केलेल्या सविस्तर प्रकल्प अहवालामध्ये विविध छन्नमार्ग सुचविण्यात आलेले असून त्यामध्ये "मार्गिका क्रमांक- १: ऑटोमोटीव्ह चौक ते मिहान" व "मार्गिका क्रमांक- २: प्रजापतीनगर ते लोकमान्यनगर " या उन्नत मेट्रो रेल्वे मार्गिकांचा समावेश आहे. या अहवालातील तांत्रिक बाबी, व्यवहार्यता आणि आर्थिक निकष यांचा साधकबाधक विचार करून नागपूर सुधार प्रन्यासने ठराव क्रमांक १३/११२० दिनांक २३.०४.२०१३ अन्वये व नागपूर महानगर पालिकेने मुख्य सभा ठराव क्रमांक १७१, दिनांक ११.१०.२०१३ अन्वये सदर उन्नत मेट्रो रेल्वे प्रकल्पामध्ये त्यांच्या प्रत्येकी ५% आर्थिक सहभागास मान्यता दिली आहे.

शासनाच्या संदर्भाधीन निर्णयान्वये "नागपूर येथील सिताबर्डी विमानतळ बुटीबोरी या उन्नत मेट्रो रेल्वे मार्गिकेस तत्त्वतः मान्यता यापूर्वी देण्यात आली होती. तथापि, दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन यांनी प्रस्ताविल्यानुसार नागपूर मेट्रो रेल्वे प्रकल्पांतर्गत "मार्गिका क्रमांक- १: ऑटोमोटीव्ह चौक ते मिहान" व "मार्गिका क्रमांक- २: प्रजापतीनगर ते लोकमान्यनगर " अशा दोन मार्गिकांच्या प्रकल्पास मान्यता देण्याचा प्रस्ताव नागपूर सुधार प्रन्यासकडून शासनाकडे प्राप्त झाला आहे. सदर नागपूर मेट्रो रेल्वे प्रकल्पांतर्गत "मार्गिका

